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von Michael Rosenkranz
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1. Wiederholung vom 08.05.2008
Warum vertauscht der Spiegel Links und Rechts und nicht Oben und Unten?

Der Spiegel vertauscht nicht Links und Rechts. Er spiegelt nur die Seiten.

Als Beispiel wird ein Briefumschlag mit einer Adresse gezeigt. Um die Adresse lesen
zu kénnen, muss der Brief vom Zeigenden gedreht werden. Der Spiegel macht diese
Rotation nicht.

2. Dreieckszentren
Kimberling-Liste (Kann im Internet nachgeschaut werden)
Zentren 1 bis 4 sind die Zentren, die in der Schule behandelt werden.

Schnittpunkt der Winkelhalbierenden — Mittelpunkt des Inkreises
Schnittpunkt der Seitenhalbierenden — Schwerpunkt
Schnittpunkt der Mittelsenkrechten — Mittelpunkt des Umkreises
Schnittpunkt der H6hen -

Satz:
Die drei Mittelsenkrechten eines Dreiecks schneiden sich in einem Punkt. Dieses ist
der Mittelpunkt des Umkreises.

Beweis:

Hilfssatz: P ist Punkt der Mittelsenkrechten )\P
von AB - |PA =|PB|

Beweis des Hilfssatzes: / \

,= " Uber AAMP C AMBP SWS N\
L0 P mit M verbinden

Zu zeigen ist: [OPMA = 90° /f' \
AAMP C AMBP  SSS R
= |OPMA = |OBMP| Ji/ ——
[OPMA +|0BMP| =180°, da Nebenwinkel
= |OPMA =|0BMP|=90° g.e.d.




M ist Schnittpunkt von m,; mit my.

M Om,; = |MA =|MB }

M Omg. = [MB| =|MC|

=|MA =|MC|= M Om,.

(mit der Umkehrung des Hilfssatzes)
Insbesondere gilt: [MA =|MB| =|MC|

Also gibt es einen Kreis mit MittelpunktM ,
der durch A,Bund C verlauft.

Satz:
Die drei Hohen eines Dreiecks schneiden sich in einem Punkt.
(A=A", B1=B, C=C’, A1=A, B=B’,C1=C)

he

hb

A= 50.64

Beweis:
Zeichne durch jeden Eckpunkt die Parallele zur gegeniiberliegenden Seite
- AAB'C'
Vergleich AACB' mit ABA'C
[OB'CA =|OCA'B| Stufenwinkel



IDAB'C| =|OBCA| Stufenwinkel
|AC|=|BA| da <& ABA'C Parallelogramm

= AACB' C ABA'C nach WSW
= |B'C| =|CA] d.h. C ist Mitte von B'A
Analog schliel3en fur A undB.
Die H6hen des AABC sind damit die Mittelsenkrechten desAA'B'C’.

Satz:
Die drei Winkelhalbierenden eines Dreiecks schneiden sich in einem Punkt. Dieser
hat von den drei Seiten den gleichen Abstand ( gemeint ist der kiirzeste Abstand ).

he

Beweis:
Hilfssatz: POw < |PF|=|PF,)|
Beweis Uber kongruente Dreiecke WSW

| ist Schnittpunkt von w, und w,
| Ow, = [IF|=|IF]

| Dw, = |IF| =|IF,| }
=|IF,|=[IF,]= 10w,
Insbesondere gilt|IF,| = |IF,| = |IF,].

Also gibt es einen Kreis mit dem Mittelpunkt| , der die drei Seite in den drei
FulRpunkten F,,F,,F. beruhrt.



